

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Наралиева Тыныбека Абдигапаровича на тему «Пути преодоления бедности и их влияние на социально-экономическое развитие региона (на материалах Ошской области Кыргызской Республики)» представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

В условиях перехода к рыночным отношениям одной из важнейших задач реформирования национальной экономики являются преодоление бедности и разработка эффективного механизма, отвечающего требованиям дальнейшей стабилизации и оздоровления экономики, либерализации условий работы хозяйствующих субъектов в рыночной экономике.

Более полное понятие бедности – это экономическое положение семьи или отдельного индивида, при котором их материальные средства недостаточны для удовлетворения минимальных потребностей и поддержания образа жизни на уровне принятых в данном обществе минимальных жизненных стандартов.

Изучая понятие бедности, следует также сказать о том, что ее можно определить, с одной стороны, как статическое явление и, с другой стороны, как динамическое явление (процесс). Рассматривая бедность в статическом состоянии, можно делать выводы о глубине социального расслоения среди бедного населения. Рассматривая бедность как временной процесс, мы можем определить динамику изменения бедности как в количественном, так и в качественном аспектах. То есть, одни бедные переходят в слой малообеспеченных или достаточно обеспеченных, в этом случае они выходят из состояния бедности, однако, бедность может захватывать все новые и новые слои населения и тем самым расширяться или воспроизводиться.

Бедность также может иметь устойчивый (укоренившийся) характер, охватывать одни и те же слои социальные и профессиональные группы

населения в течение длительного периода времени. В этом случае бедность может приобретать межпоколенческий характер: переходить от одного поколения к другому, передаваться по наследству, укореняться в определенных социальных и профессиональных группах населения. В данном смысле можно говорить о таком понятии, как устойчивая бедность. В этом случае дети из традиционно бедных семей часто испытывают трудности при трудоустройстве, при получении образования и получении стабильной занятости, достойного заработка.

В ситуации генерирования бедности во все возрастающих масштабах, полюс богатства оттягивает на себя дополнительную и явно излишнюю долю ресурсов общества, которые могли бы быть применены для создания высокоэффективных и хорошо оплачиваемых рабочих мест. В итоге, вместо работы на таких местах и принадлежности к зажиточным слоям общества, все возрастающая его часть лишена не только хорошо оплачиваемой работы, но и постоянных заработков вообще в разных формациях общества.

Исходя из этого, тема настоящего диссертационного исследования является весьма актуальной проблемой. С ее эффективным решением связаны такие аспекты социально-экономического развития, как повышение жизненного уровня населения и преодоление бедности, обеспечение стабильного развития, безопасности общества и государства, а также улучшение социальных условий жизнедеятельности людей.

В работе отмечается необходимость всестороннего развития различных отраслей экономики с приоритетами в сторону отраслей высоких технологий и социальной сферы, для которых в последнее время характерно значительное увеличение объемов инвестирования и наличие дифференцированного подхода. При этом показано, что социальная сфера охватывает все пространство жизни человека – от условий его труда и быта, здоровья и досуга до социально-классовых и национальных отношений.

В реальности национальная экономика еще очень далека от продекларированных в законодательстве положений и от таких классических

моделей социальной экономики как немецкая, шведская, японская. Однако и в ней усиление социальных факторов приводит к изменению структуры общественных потребностей, расширению направлений коммерческой деятельности в социальной сфере. Задача повышения уровня благосостояния общества затрагивает процесс формирования основных пропорций национальной экономики, в том числе связи и взаимоотношения, которые складываются между потреблением и накоплением, между сферой материального производства и сферой услуг. Особенностью социальной сферы в КР является преобладающая доля государственного участия в ее финансировании.

В работе, автор констатирует, что проблемы преодоления бедности населения напрямую зависят от: комплекса существующих проблем внутри самой социальной сферы и ее отдельных отраслей; особенностей финансирования и привлекательности для инвесторов; от недостаточности уровня грамотности граждан; отсутствие модели развития государство учитывающий культуры, традиции, менталитета нашего народа.

Главная предпосылка создания социальной экономики и эффективного функционирования социальной сферы – высокая величина создаваемого обществом национального дохода. А механизмы маневрирования им в интересах обеспечения всеобщего благосостояния, социальной справедливости и защищенности могут быть различны.

**В диссертационной работе на защиту выносятся следующие результаты, имеющие элементы научной новизны:**

- во внесении, уточнений и дополнений в сущность и содержание бедности населения с целью ее преодоления и выработке направлений влияния этого процесса на улучшение социально-экономического развития;
- обосновании некоторых методологических подходов измерения влияния бедности на социально-экономическое развитие через удовлетворение потребностей людей, которые выступают как главная производительная сила в обществе;

- изучены опыты зарубежных стран по преодолению бедности населения и разработаны меры по их использованию в условиях Кыргызской Республики;
- в выявлении резервов преодоления бедности населения и их влияния на уровень социально-экономического развития территорий;
- разработке основных направлений сокращения бедности населения;
- изучении перспектив социально-экономического развития территории за счет сокращения бедности;
- предложении путей совершенствования борьбы с бедностью населения в системе мер социально-экономического развития территории.

Результаты диссертационного исследования позволяют:

- улучшить занятость населения, способствовать созданию новых рабочих мест и развитию субъектов малого, среднего предпринимательства;
- повысить уровень экономической грамотности населения;
- разработать стратегию преодоления бедности населения региона и государства;
- повысить уровень квалификации кадров.

Первая часть исследования диссертанта посвящена роли преодоления бедности и социально-экономического развития территории в рыночных условиях; методика измерения показателей уровня бедности населения, зарубежный опыт повышения уровня жизни населения. Важное место здесь отводится раскрытию теоретических основ повышению жизненного стандарта, а также изучение богатого зарубежного опыта в сфере социально – экономического развития.

Во второй части работы автор рассматривает: диагностика уровня бедности; анализ региональных особенностей в мониторинге уровня бедности условиях рыночной экономики; состояния доходов населения Ошской области Кыргызской Республики.

В третьей части своей диссертационной работы диссертант рассмотрел основные направления повышения уровня жизни населения,

совершенствование социально-экономических программ по преодолению бедности и государственного регулирования по преодолению бедности.

В заключении изложены основные результаты исследования, сформулированы теоретические выводы и предложения по итогам проведенного исследования.

Хотелось бы отметить следующие предложения по диссертационной работе:

1. Автору необходимо было бы обратить внимание удельного веса инвестирования из внешних источников социальную сферу и ее влияние на уровень жизни населения;
2. Недостаточное внимание в третьем разделе уделено внешним связям государства влияющей на уровень жизни.

Однако отмеченные недостатки ни в коей мере не влияют на общую высокую оценку данной диссертационной работы, которая по актуальности, научной новизне, достоверности выводов и их практической значимости отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

В целом диссертационная работа Наралиева Тыныбека Абдигапаровича является актуальной и может принести практическую пользу в вопросах преодоления бедности для развития социальной сферы регионов, а также в решении назревших проблем соответствующего характера.

Результаты исследования опубликованы в 9 научных работах в различных журналах и периодических изданиях, апробированы в материалах в международных научных конференциях, в которых достаточно полно изложены все основные положения диссертации.

Диссертационная работа на тему «Пути преодоления бедности и их влияние на социально-экономическое развитие региона (на материалах Ошской области Кыргызской Республики)» представляет собой законченное самостоятельное исследование, содержит важные, достоверные, научные и практические результаты и положения, выдвигаемые соискателем к

публичной защите полностью соответствует требованиям ВАК, а ее автор Наралиев Тыныбек Абдигапарович заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

**Официальный оппонент:**

к.э.н., доцент УЭП



**Раимкулов К.А.**

ЗАВЕРЯЮ	
Подпись	<i>Раимкулов К.А.</i>
_____	_____ 20 г.
ОК	<i>Суеркулов С. Ш</i>